

本报专访

“黄金宝宝”何以患上肝硬化

——小儿外科专家马劲松谈小儿肝硬化

【专访背景】肝硬化晚期大都发生在中老年人身上,可有个6个月大的婴儿(化名跳跳),出生后一直黄疸,全身发黄,看上去也只有3个月的孩子那么大,被人称为“黄金宝宝”。经检查,跳跳竟然患上了肝硬化,且已是晚期。近日,湘潭市中心医院接诊了跳跳。

多科室合作解除“先天障碍”

据湘潭市中心医院小儿外科马劲松主任医师介绍,跳跳妈妈怀孕5个月时做产检,B超发现孩子腹腔内有个大肿块,医生建议引产。但夫妻俩还是执意将孩子生下来。没想到,竟然患上了肝硬化晚期。

仅6个月大的孩子为什么会患上肝硬化呢?马劲松说,跳跳的肝硬化是由“先天性胆总管囊肿”引起。由于跳跳的胆总管下端发育异常,肝脏产生的胆汁不能顺利排入肠道,大量的胆汁淤积在肝脏不能排出,最终引发了淤胆性肝硬化。这是一个非常罕见的病例,病情已经严重影响到宝宝的生长发育和智力发育,需尽快手术。

通过小儿外科、小儿内科、麻醉科等科室的多次集体会诊讨论和充分的术前准备,医生为跳跳成功进行了胆总管囊肿切除+胆囊切除+肝总管空肠 Roux-Y 吻合术,顺利切除了胆总管囊肿,一举解除了患儿肝硬化的“先天障碍”。多

多种因素致小儿肝硬化

马劲松表示,小儿肝硬化十分罕见,除了上述病例中“先天性胆总管囊肿”可导致小儿肝硬化外,新生儿肝炎、营养不良、肝豆状核变性、肝吸虫病、半乳糖血症、肝型糖原累积病、 $\alpha 1$ 抗胰蛋白酶缺乏症以及先天性胆道闭锁等都可导致小儿肝硬化的产生。因此,这些疾病均应引起家长的高度重视。此病临床症状悬殊,代偿期可仅有食欲不佳、恶心、呕吐、腹胀、腹泻等消化道症状;失代偿期,患儿渐见消瘦、乏力,出现腹水、脾功能亢进,有出血倾向,也可见肝掌、蜘蛛

痣,但婴幼儿时期较少,且面色晦暗,常伴有贫血等。一旦通过检查发现孩子患有肝硬化,应该尽快选择手术(最好在出生后3个月内手术),如果一味想着把孩子养大一些养胖一些再进行手术,往往会耽误病情,让肝硬化进一步加重,最终对孩子造成不可逆的损伤。

马劲松提醒广大父母,孩子患病不必过于担心,只要在医师的指导下及时救治,长期观察,在目前的医疗水平下,这样的患儿完全可以治愈。

通讯员 万光霞



巨型脂肪肉瘤大如脸盆

脂肪肉瘤虽不算罕见,但若满肚子都被脂肪肉瘤占据,且其中一颗居然有脸盆那么大,加起来足足有5千克重,令人吃惊。12月17日,湘雅医院肝胆外科专家从一名七旬老汉腹部内取出了多颗巨型脂肪肉瘤,其中最大的一颗直径达33厘米。图为医生正在为术后的刘爷爷体查。

通讯员 罗闻 张珺 孙慧 摄影报道

急性致死性肺梗患者获救

本报讯(通讯员 王建新 邓脊)12月14日,中南大学湘雅二医院脊柱外科一腰椎骨折并双下肢瘫痪患者,术后10天突发肺梗,经脊柱外科、五官科及导管室的医生护士奋力抢救,被成功挽救。

据了解,55岁的患者刘某是娄底市双峰县人,11月28日因外伤致伤腰背部疼痛,双下肢活动受限2天入院。12月4日在全麻下行腰椎骨折后路切开复位全椎板切除减压植骨融合术,术后康复顺利。12月14日,刘某突发呼吸困难、面色青紫、口唇发绀、呼之不应,意识一过性丧失。经多科专家会诊,一致认为刘某发生了急性致死性肺梗,应在维持生命体征的同时准备积极介入取栓。经手术,发生急性致死性肺梗10小时后,刘某奇迹般地苏醒,意识恢复。

据悉,急性肺梗发病突然,来势凶猛,死亡率极高,查阅国内外文献发现急性致死性肺梗患者鲜有成功救治病例。

■门诊新闻

靴子不合脚 患上“靴子病”

本报讯(记者 王璐 通讯员 汤雪)入冬后,穿靴子的女性越来越多,家住长沙市井湾子的黎欣(化名)因长期穿不合脚、不透气的靴子,惹上了“靴子病”。经骨科专家诊断为腓浅神经压迫症。

长沙市中心医院骨科副主任医师汤敬武介绍,靴筒如果太紧,人体脚部和足部的血液循环容易受影响,会影响末梢静脉血液的回流,加之鞋跟太高,也特别容易引发腿部酸痛、肿胀,严重时诱发跟腱周围炎、拇外翻、滑囊炎等足部病症。

汤敬武建议,人们在购买鞋子时,除了关注款式外,还需注重其舒适度,最好能根据自己脚型,来选择柔软、透气性好、全皮面料的鞋子;鞋尖、鞋型不宜过窄;鞋跟最好能在4厘米以下。对于脚汗多的人,穿长靴比穿其他类鞋,要更注重晾晒和通风,靴子不要连续穿2-3天以上,可以和其他鞋子换着穿,以保持靴子内部干燥。穿过的靴子最好能经常在太阳底下晒晒,或是用吹风机吹吹,以防止真菌繁殖,还可以适当采用干鞋器,来烘干鞋子内部。此外,人们最好能养成每晚用热水泡脚的好习惯,这样不仅可以缓解足部、腿部的疲劳,还能促进全身的血液循环。

湖南省部分综合(专科)医院 专家门诊指南

中南大学湘雅医院(特约电话:84327109)		
心血管内科	欧细平 教授	周二(全)三(下)四(上)
呼吸内科	罗百灵 教授	周二(上)四(下)五(全)
中南大学湘雅二医院(特约电话:85295022)		
肾内科	罗季安 教授	周二(全)四(全)
呼吸内科	周淮英 教授	周三(上)四(全)
湖南省脑科医院(省第二人民医院 咨询电话:85214354)		
精神科	郭田生 主任医师	周一(全)
戒毒科	蒋铁平 主任医师	全天
骨关节科	刘志远 主任医师	周二(全)
娄底市中心医院(特约专线:0738-8527216)		
消化内科	申道君 主任医师	周一(全)
呼吸内科	刘昭玲 主任医师	周一(全)
儿科	肖素娥 主任医师	周一(上)
肝病专科	宁爱英 主任医师	周一(全)
益阳市中心医院(特约电话:0737-4206326)		
心血管内科	胡景云 主任医师	周三(全)
	吴先明 主任医师	周四(全)
神经外科	聂正夫 主任医师	周二(全)
	苏求才 主任医师	周四(全)
长沙市第四医院(特约电话:88882922)		
心血管科	龚浩 主任医师	周二(上)
神经内科	万燕 主任医师	周三(上)二(下)
呼吸内科	胡迅 主任医师	周一(上)二(下)三五(上)
骨科	李伯平 主任医师	周一(全)二四(上)三(下)
长沙星灿结石病专科医院(门诊办:88142880)		
泌尿外科	龙洪熙 主任医师	周一(全)
泌尿外科	王怀亮 副主任医师	周二(全)
湘潭泽民风湿专科(特约电话:0731-58281111)		
类风湿科	刘文 副主任医师	节假日不休
强直性脊柱炎科	杨智伟 副主任医师	
红斑狼疮科	康南嶽 副主任医师	

(注:各医院均只刊出部分应诊专家,个别专家可能因临时性工作调整改由其他专家应诊。)

关爱您的关节 精彩您的人生!

湖南省第二人民医院骨关节外科,拥有先进的医疗设备,数名著名的专家教授、博士,对骨关节病的治疗有丰富的临床经验,能达到非常满意的治疗效果,热忱欢迎广大骨关节病、骨肿瘤患者前来就诊。

(湘)医广[2011]第11-1223-718

专家门诊:每周一、二全天 咨询电话:0731-85232319
手机号码:15111046173(刘主任)